

## 2025 年湖北省中小学教师公开招聘考试

## 综合知识（二）解析

## 一、单项选择题(本大题共 40 小题，每小题 1.5 分，共 60 分)

## 1. 【答案】B

①正确，2023 年 6 月 30 日，习近平总书记在二十届中共中央政治局第六次集体学习时强调，“马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论，是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的，人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。人民作为历史的创造者，不仅是物质财富的创造者，也是精神财富的创造者。”

②错误，2023 年 6 月 30 日，习近平总书记在二十届中共中央政治局第六次集体学习时强调，“要尊重人民首创精神，注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验，上升为理性认识，提炼出新的理论成果，着力让党的创新理论深入亿万人民心中，成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。”

③正确，2023 年 6 月 30 日，习近平总书记在二十届中共中央政治局第六次集体学习时强调，“无论是毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系，还是新时代中国特色社会主义思想，无不源自于人民的智慧、人民的探索、人民的创造。”

④错误，《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《必须坚持人民至上》中指出：“人民群众身处实践最前沿，对实践变化感知最敏感、感受最深切，也最聪慧，只要走到人民群众中去，很多百思不得解的问题就能豁然开朗、找到答案”。

## 2. 【答案:】A

【格木解析】2023 年 10 月 30 日至 31 日，中央金融工作会议在北京举行。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，科学回答了金融事业发展的一系列重大理论和实践问题。

B、C 两项正确，A 项错误，会议指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，金融要为经济社会发展提供高质量服务。要着力营造良好的货币金融环境，切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。始终保持货币政策的稳健性，更加注重做好跨周期和逆周期调节，充实货币政策工具箱。优化资金供给结构，把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业，大力支持实施创新驱动发展战略、区域协调发展战略，确保国家粮食和能源安全等。

D 项正确，会议指出，完善机构定位，支持国有大型金融机构做优做强，当好服务实体

经济的主力军和维护金融稳定的压舱石，严格中小金融机构准入标准和监管要求，立足当地开展特色化经营，强化政策性金融机构职能定位，发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能。

### 3. 【答案】A

【格木解析】人文-文学。本题选非，A选项错误：《山海经》是中国先秦重要古籍，也是一部富于神话传说的最古老的奇书，没有直接反映我国古代医学成就。

B选项正确：《黄帝内经》是我国现存成书最早的医学典籍，也是传统医学四大经典著作之一。

C选项正确：《伤寒杂病论》是中国传统医学著作之一，该部著作系统地分析了伤寒的原因、症状、发展阶段和处理方法，创造性地确立了对伤寒病的“六经分类”的辨证施治原则，奠定了理、法、方、药的理论基础。

D选项正确：《本草纲目》是由我国明代李时珍编著的一部药物学专著，内容涉及医学、植物学、动物学、矿物学、化学等诸多领域。

### 4. 【答案】B

【格木解析】人文-文学。B选项正确：章回体小说的特点是分回标目、分章叙事、首尾完整、故事连接、段落整齐。《三国演义》是我国第一部长篇历史章回体小说。

### 5. 【答案】D

【格木解析】政治-马哲。D选项正确：“一把钥匙开一把锁”，意思是不同的钥匙开不同的锁，比喻用不同的方法解决不同的问题。所以我们处理事情必须具体问题具体分析，这也是矛盾的特殊性原理的要求。

### 6. 【答案】D

【格木解析】政治-马哲。D选项正确：矛盾的普遍性是指矛盾存在于一切事物的发展过程之中，矛盾的特殊性是指具体事物的矛盾及每一矛盾的各个方面都有其特点。题干中的青松、翠竹、冬梅虽系不同属科，但都拥有不畏严寒的高洁风格，体现了普遍性寓于特殊性之中。

A选项错误：整体由部分构成，部分制约着整体，关键部分的功能及其变化甚至对整体的功能起决定作用。题干中的青松、翠竹、冬梅系不同属科，并未体现整体与部分的关系。

B选项错误：矛盾的普遍性和特殊性的关系，也就是矛盾的共性和个性、一般和个别的关系。矛盾的普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，即共性寓于个性之中。

C选项错误：整体居于主导地位，整体统率着部分，具有部分所不具备的功能，部分离

不开整体，需要我们立足整体，统筹全局。题干中的青松、翠竹、冬梅系不同属科，并未体现整体与部分的关系。

#### 7.【答案】A

【格木解析】科技-物理。A项正确：激光的频率范围很宽，包括可见光，但是也有不可见光。相比B、C、D三项全为不可见光，无法被肉眼看到，激光可以被肉眼看到。

可见光是电磁波谱中人眼可以感知的部分，一般人的眼睛可以感知的电磁波的波长大致在400纳米到700纳米之间。

B项错误：微波的波长在1毫米到1米之间，属于不可见光，无法被肉眼看到。

C项错误：紫外线的波长比可见光短，它的波长为10纳米~400纳米，属于不可见光，无法被肉眼看到。

D项错误：X射线是波长介于紫外线和 $\gamma$ 射线之间的电磁波，属于不可见光，无法被肉眼看到。

#### 8.【答案】D。

【格木解析】科技-物理。D项正确：普通声波指频率在20Hz~20kHz之间的声波，也是人耳能听到的声波。超声波是一种频率高于20kHz的声波，其振动频率高于普通声波。

A项错误：波长是指波在一个振动周期内传播的距离。

B项错误：振幅是表示振动的范围和强度的物理量。振幅的大小决定声音的响度。

C项错误：传播速度是用来表示波的传播快慢的物理量。

#### 9.【答案】D

【格木解析】经济-马克思政治经济学。D项正确，商品的价值量即商品价值的大小。商品的价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定的。移动电话是商品，故移动电话的价值量是由生产移动电话的社会必要劳动时间决定的。

#### 10.【答案】B

【格木解析】法律-民法。本题选非，B项错误，《民法典》第一千零六十三条第二项规定：“下列财产为夫妻一方的个人财产：（二）一方因受到人身损害获得的赔偿或者补偿。”可知，甲的赔偿金不属于夫妻共同财产。《民法典》第一千零六十二条规定：“夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产，为夫妻共同财产，归夫妻共同所有：（一）工资、奖金、劳务报酬；（二）生产、经营、投资的收益；（三）知识产权的收益；（四）继承或者受赠的财产，但是本法第一千零六十三条第三项规定的除外；（五）其他应当归共同所有的财产。夫妻对共同财产，有平等的处理权。”《民法典》第一千零六十三条规定，下列财产为夫妻

一方的个人财产：（一）一方的婚前财产；（二）一方因受到人身损害获得的赔偿或者补偿；（三）遗嘱或者赠与合同中确定只归一方的财产；（四）一方专用的生活用品；（五）其他应当归一方的财产。

A 项正确，夫妻在婚姻关系存续期间的奖金属于共同财产。

C 项正确，根据《民法典》第一千零六十二条第四项的规定，甲婚后继承的房产属于夫妻共同财产。

D 项正确，《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（一）》第二十六条规定：“夫妻一方个人财产在婚后产生的收益，除孳息和自然增值外，应认定为夫妻共同财产。”因此，投资收益属于夫妻共同财产。

#### 11.【答案】A

【格木解析】本题选非，A 选项错误：全过程人民民主是中国共产党领导人民推进社会主义政治建设取得的重大理论和实践创新成果，发展这一民主就是要致力于提高国家治理效率、维护好人民各项权利和利益。在人民代表大会制度中，各级人大充分发挥人大代表密切联系群众的独特优势，将人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权充分落实到人大工作的全过程，确保党和国家在决策、执行、监督等环节都能听到来自人民的声音。在基层群众自治制度中，通过尊重基层群众的首创精神，维护人民群众参与民主治理的法律地位，确保人民依法直接行使民主权利，管理基层公共事务。

#### 12.【答案】C

【格木解析】本题选非，C 选项错误：我们说中国文化是世界上极少数甚至是唯一绵延数千年而至今不曾断绝的文化，既不是说数千年前中国文化的原始样态毫无改变地保持到了今天，更不是说中国文化在其数千年的历史绵延中其价值初始内涵不曾发生过历史性变动，而是说，中国文化的原生价值根性总是以不同的样态在不同历史境遇之中获得体现，整体呈现出价值贯彻的历史连续性。

#### 13.【答案】D

【格木解析】热点链接——《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行。本题选非，D 选项表述不准确。预防是最经济最有效的健康策略。

#### 14.【答案】D

【格木解析】本题选非，D 选项错误：构建高水平社会主义市场经济体制，破除资源要素有效配置的体制机制障碍，完善归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度，实施开放透明的市场准入制度、公平竞争制度、社会信用制度，健全推动高质量发展激

励约束机制，让更高质量的商品和服务脱颖而出，让更多优质资源要素向先进生产力和优势主体集聚，让更多新技术新业态新模式推广应用，不断培育壮大新动能新优势，为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长提供动力来源。

15.【答案】D

【格木解析】本题选非，D选项错误：坚持在发展中保障和改善民生，是中国式现代化的重大任务，坚持以人民为中心，在高质量发展中去推进，靠全体人民共同奋斗来实现。要正确处理效率和公平的关系，健全保障和改善民生制度体系特别要完善收入分配制度，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排，提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重，形成中间大、两头小的橄榄型分配结构，促进社会公平正义，促进人的全面发展，不断推动全体人民共同富裕取得新的更大进步。

16.【答案】D

【格木解析】C选项正确：文章指出，促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针。

17.【答案】D

【格木解析】D选项正确：习近平总书记指出，共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。要坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，高举人类命运共同体旗帜，坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的指导原则。

18.【答案】B

【格木解析】B选项正确：习近平总书记指出，健全社会工作体制机制，突出抓好**新经济组织、新社会组织、新就业群体**党的建设，不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力；抓好党建引领基层治理和基层政权建设；抓好凝聚服务群众工作，推动新时代社会工作高质量发展。

19.【答案】A

【格木解析】A选项正确：《条例》按照军委管总、战区主战、军种主建的总原则，规范了新体制新编制下军队装备保障工作机制，明确了各级装备保障部门的职能界面，优化了装备保障“供、管、修”机制流程，强化了装备保障工作的刚性约束，着力推动军队装备保障工作创新发展。

20.【答案】B

【格木解析】政治理论-政治理论。B 选项错误：《以人口高质量发展支撑中国式现代化》文章指出，随着经济社会发展和人口年龄结构变化，我国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段，人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征。

21.【答案】D

【格木解析】人文-人文其他。本题选非，D 选项错误：2024 年 7 月，在印度新德里举行的联合国教科文组织第 46 届世界遗产大会通过决议，将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄（渤）海候鸟栖息地（第二期）”列入《世界遗产名录》。至此，我国世界遗产总数达到 59 项，居世界前列。2023 年 9 月 17 日，中国“普洱景迈山古茶林文化景观”遗产被列入《世界遗产名录》。

22.【答案】D

【格木解析】本题考查的是教育起源学说。教育起源于劳动，这一观点的代表人物是前苏联米丁斯基和凯洛夫。

23.【答案】A

【格木解析】题干中这句话的意思是，孔子教学有四项内容：文献、品行、忠诚、信实。未涉及自然知识和科学技术的传授，A 项正确。

24.【答案】B

【格木解析】人类与动物最大的区别便是，人有大脑意识，从事任何事情都是带有目的性，故人类教育也是有目的地培养人的活动。

25.【答案】B

【格木解析】本题考查的是对素质教育的理解。素质教育强调要促进人的全面发展，题干中，强调人是和谐的，具有多方面精神生活，恰巧体现了素质教育这一内涵。

26.【答案】A

【格木解析】本题考查的是教育的功能。根据教育功能作用的方向，可分为正向功能和负向功能，通过竞赛提高了全校的书写水平，属于正向功能。根据教育功能的呈现方式，可分为显性功能和隐性功能，学校每月组织这样的书写大赛，所产生的效果是预期之内的，属于显性功能。故选 A。

27.【答案】A

【格木解析】本题考查的是教育与社会的关系。其中，决定教育发展规模和速度的是生产力，A 项正确。政治经济制度决定了教育的领导权，受教育的权利和教育的目的等。文

化传统制约着教育的模式、教育的内容。

28.【答案】A

【格木解析】法国教育家卢梭提倡“自然主义教育”，强调顺其自然发展，反对“儿童教育成人化”，反对“把儿童看成小大人”，其教育目的观是个人本位论。

29.【答案】B

【格木解析】教书育人——教师的天职，要求遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。

30.【答案】B

【格木解析】稷下学宫是战国时期齐国的著名学府，是一所由官家举办，私家主持的学校，讲学具有学术自由的特点。

31.【答案】A

【格木解析】组织策略是整合所学新知识之间、新旧知识之间的内在联系，形成新的知识结构，A项当选。

32.【答案】B

【格木解析】国心理学吉尔福特提出了智力的三维结构论。他认为，智力是一个由不同方式对不同信息进行加工的各种能力的综合系统，是一个包括内容、操作和成果的三维结构。

该理论中，操作真正代表智力的高低。个人针对引起思考的情境，在行为上表现出思考结果之前，所经过的内在操作历程，即代表个人的智力。操作中的发散思维和辐合思维两概念已引起了心理学家们广泛的注意。

33.【答案】A

【格木解析】形成性评价是在教学进行过程中，为引导教学前进或使教学更为完善而进行的对学生学习结果的确定。它能及时了解阶段教学的结果和学生学习的进展情况、存在问题等，以便及时反馈，及时调整和改进教学工作。诊断性评价，可以了解学习的准备情况，也可以了解学生学习困难的原因，由此决定对学生的适当对待。总结性评价又称事后评价，一般是在教学活动告一段落时为把握最终的活动成果而进行的评价。

34.【答案】C

【格木解析】刻板印象，这是对社会上各类人的固定看法，或是对人概括泛化的看法。刻板印象能潜在于人的意识之中，比如人们普遍认为山东人身材魁梧、正直豪爽，能吃苦耐劳，浙江人聪明伶俐，能随机应变，老年人喝茶是对老年人的刻板印象。首因效应是第一印

象的作用，晕轮效应是指在对人的某些品质、特征形成了清晰、鲜明的印象后，掩盖了其余品质、特征的知觉。这是以偏概全，“一俊遮百丑”、“一坏百坏”。

35.【答案】B

【格木解析】现期比值-现期比重。2017年民办幼儿园在园儿童人数占民办教育在校生总人数的比例为  $2572.34 \div 5120.47 \approx 50\%$ 。

36.【答案】D

【格木解析】现期比值-现期比重。夏粮的播种面积占全国粮食播种面积的比重为  $40055 \div 175555$ ，略小于  $\frac{1}{4}$ ，排除 A、B 选项；夏粮的总产量占全国粮食总产量的比重为  $1388 \div 6579$ ，直除首位为 2，D 选项满足题意。

37.【答案】D

【格木解析】简单计算-简单加减。2017年1季度，下列产品产量的同比增速分别为：粗钢  $5.4\% - 0.8\% = 4.6\%$ ，钢材  $4.7\% - 2.6\% = 2.1\%$ ，铁合金  $9.4\% - 6.6\% = 2.8\%$ ，焦炭为 4.7%。故从高到低排序为：焦炭 > 粗钢 > 铁合金 > 钢材。

38.【答案】C

【解析】推理判断题。根据第二段第二句“He not only responds to the kids’ questions, but also picks up non-verbal cues.”以及最后一句“helps attract the students’ attention”。可知 A、B、D 三项原文皆有提到；推断 Will 是如此多功能的“数字化老师”，会受到学生的欢迎。故选 C。

39.【答案】D

【解析】细节理解题。根据文章第二段最后一句“This two-way interaction not only helps attract the students’ attention, but also allows the program’s developers to monitor their engagement, and make changes if needed”可知“这种双向互动不仅可以吸引学生的注意力，还能在需要时进行更改”。故选 D。

40.【答案】A

【解析】观点态度题。根据文章最后一段最后一句“Will is unlikely to replace human educators any time soon”可知 Ravishankar 持反对意见。故选 A。

## 二、材料作文题（40分）

### 【参考文章】

不忘初心，方得始终

我国著名教育家陶行知先生曾经这样描述教育工作者：“捧着一颗心来，不带半根草去。”这句话深刻点明了作为教师应该捧着一颗“教书育人”的初心，满怀热情地投身教育事业，深藏功名、坚守良知与底线。习近平同志也曾强调：“一切向前走，但也不要忘了为什么出发。”作为教师，应该要不忘初心，全身心地投入到自己工作中，为教育事业作出自己的贡献。

很多教师都是怀着对教育事业无限的爱而进入这一行业，也涌现出了很多闪光的教师人物，为国家培育出大量优秀的人才。不过，也有一些教师，在日复一日的重复授课中逐渐迷失自我，在学生和家长的尊敬中逐渐膨胀自大，失去底线，忘记了当初自己为什么“出发”。

教师不忘初心，需要始终保持进取之心。世界在不断的变化与发展，社会对人才的需求也在不断变化，教师只有始终保持进取之心，才能更好的教书育人。2020年初的一场疫情，使得全国的学生和老师们都留守在自己家中，打乱了学习计划，但“停课不停学”，一场网络教学运动轰轰烈烈地开展起来。大多数农村教师曾经都未曾接触过网络直播，但为了不影响孩子们的学习，她们积极行动，学习直播技巧，做起了“主播”。“世异则事异，事异则备变。事因于世，而备适于事。”教师需要不断地向书本学习、向社会学习、向先进工作者学习，才能更好地实践初心。

教师不忘初心，需要始终保持敬畏之心。教师是灵魂工程师，只有敬畏自己身上的责任，才能培育出更积极的灵魂。感动中国人物张玉滚校长，正在因为敬畏自己对孩子们的责任，用他长长的扁担在乡村学校坚守几十年，也培育出了一批又一批走出贫困、优秀的学子。教师应该保持敬畏之心，把孩子的未来放在自己心上，把自己的工作做到极致，坚守原则底线，公平公正地对待每一个孩子，照亮他们未来的人生之路。

教师不忘初心，需要始终保持平常之心。教师作为阳光下最耀眼的职业，肯定会受到学生、家长和社会的认可，荣誉加身之时，需要保持定力，不能迷失自我。被无数学子亲切称呼为“莫爸爸”的莫振高，靠一次又一次的“化缘”办起来学校，也帮助贫困学子找到资助，为他们走出大山提供了知识的力量。但即使被学生、家长无限的尊重加身，他始终保持着朴质，依然为孩子们不断地“化缘”求助。我们教师应该要对得起学生和社会的信任，在荣誉和尊重面前保持平常之心。

中华民族的昨天，是雄关漫道真如铁；中华民族的今天，是人间正道是沧桑；中华民族的明天，是长风破浪会有时。我们经历苦难辉煌的昨天，正处于锐意进取的今天，我们相信，只要每一位教师都能坚守初心，中华民族伟大复兴的明天一定会到来！